

# 市委农村工作会议召开

韦韬讲话 张新伟主持 曲剑午出席

本报讯(记者 殷雪鸢 梁涛 胡引平)2月22日,市委农村工作会议召开,深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实中央及省委农村工作会议精神,总结2022年“三农”工作,部署2023年“三农”重点任务。省委常委、市委书记韦韬出席会议并讲话,强调要深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作重要论述和考察调研山西重要讲话重要指示精神,按照中央及省委农村工作会议部署,坚持和加强党对“三农”工作的全面领导,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,坚定不移全面推进乡村振兴,强化科技创新和制度创新,坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,争当全省“特”“优”农业排头兵、城乡融合发展样板区、农业农村现代化先行市,为加快建设农业强国作出太原贡献。市委副书记、市长张新伟主持会议。省委省政府乡村振兴第一督导组组长曲剑午,市领导裴耀军、冯原平、程永平、薛维柱出席。

韦韬在讲话中指出,习近平总书记在中央农村工作会议上的重要讲话,高屋建瓴、思想深邃,内涵丰富、博大精深,释放了重农强农的强烈信号,是做好新时代新征程“三农”工作的根本遵循。蓝佛安书记在省委农村工作会议上的讲话,是推动山西“三农”工作高质量发展的行动指南。2022年,市委坚持把做好“三农”工作作为重中之重,系统谋划、精准施策,推动粮食生产、果蔬供给、农民收入、乡村治理等迈上新台阶,全市农业“稳”的基础更加牢固、“保”的作用有效发挥、“进”的动能持续拓展。今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是建设农业强国的起步之年。要抓住机遇、用好政策、发挥优势,全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化,在抓落实上下苦功见真章,在见成效上亮本领比实绩,奋力书写全市“三农”工作高质量发展新篇章。

韦韬在深入分析“三农”工作形势任务的基础上,从五个方面作出重点部署。一要牢记“国之大者”,着力抓好粮食安全这个头等大事。扛牢扛稳政治责任,坚持“藏粮于地、藏粮于技”战略,稳定粮食面积,提升粮食产量,落实补贴政策,用好农业保险,调动种粮积极性。把保护耕地特别是基本农田放在更加突出的位置,落实耕地保护目标责任制,严守耕地红线,加强高标准农田建设,补齐农田灌排设施短板,不断保障提升粮食生产能力。二要践行“大食物观”,着力推动特优农业高质量发展。围绕“稳粮、强菜、优果、兴牧、扩药”的思路,优化调整农业结构,保总量、保多样、保



市委农村工作会议会场。 梁琛 摄

质量。加快设施农业建设,引进推广高附加值蔬菜新品种,推动中低产果园改造,加大标准化畜禽养殖场、中药材基地建设力度。聚焦我市“土特产”资源,持续促进市场主体倍增,壮大龙头企业,打造粮油、乳品、肉制品、主食糕点、预制菜品、果品6个特优产业集群,贯通产加销、融合农文旅,促进一二三产融合发展。制定农业品牌推广计划,加强宣传推介,提升品牌效应。加大农业项目建设,精准招商引资,做好服务保障,确保落地结果。三要立足“锻长补短”,着力打造宜居宜业和美乡村。加强县域统筹,突出地方特色,强化风貌总控,加强分类指导,高起点制定村庄规划。统筹推进农村厕所革命、污水治理、垃圾治理、废弃物资源化利用、村容村貌提升“五大行动”,打造一批美丽宜居示范村,高标准提升村居环境。持续推进“四好农村路”、智能电网、5G网络等建设,推动城乡公共服务均衡发展,高质量夯实基层基础。常态化推进抓党建促基层治理能力提升,完善“全科网格”服务管理模式,加强农村精神文明建设,高水平打造善治乡村。四要扭紧“两个关键”,着力巩固拓展脱贫攻坚成果。认真落实我省促进脱贫人口增收30

条政策措施,进一步深化驻村帮扶,完善防返贫动态监测帮扶体系,强化“三保障”和饮水安全动态保障,坚决防止规模性返贫。聚焦就业、产业两个关键,整合省会优势资源,做实做牢“万企兴万村”太原行动,发挥劳务品牌带动效应,建好用好帮扶车间,健全产业项目联农带农利益联结机制,多措并举帮助脱贫群众增收。五要坚持“双轮驱动”,不断激发乡村发展活力。向科技要活力,深化与农业科研院所、高等院校的战略合作,整合市域科研资源,抓好种业创新,大力推广先进适用农机新装备新技术,加快数字农业建设,在打造农业创新高地上走在全省前列。向改革要动力,稳步推进二轮土地延包,稳妥推进农村宅基地改革管理,深化农村产权流转交易平台试点,大力推广农业生产托管,着力培育新型经营主体,持续壮大村级集体经济,让广大农民分享更多改革成果。韦韬强调,各级党委要加强“三农”工作的全面领导,完善推进乡村振兴工作的体制机制,加大工作力度和要素配置,培育造就更多乡土人才,打造一支强有力的“三农”干部队伍。广大“三农”干部要践行“一线工作法”,深入调查研究,狠抓工作落实,力戒形

式主义、官僚主义,以“钉钉子精神”确保“三农”各项工作见实见效。

张新伟在主持时指出,全市各级各部门要扛起粮食安全政治责任,紧盯耕地、种子两个要害,在保障粮食安全上坚决守住底线。把牢都市现代农业发展方向,深入挖掘优势,以产业振兴带动乡村全面振兴。加快乡村产业全链条升级,推进农业“接二连三”,在拓展乡村业态上寻求更多突破。推动基础设施向乡村延伸、公共服务向乡村覆盖,加快补齐乡村治理短板,逐步使农村基本具备现代生活条件。严格落实各项政策,持续完善体制机制,多渠道多环节带动就业增收,促进实现共同富裕,奋力开创太原“三农”工作新局面。

会上,各县(市、区)委书记作了交流发言,各县(市、区)长递交了《耕地保护和粮食安全责任书》。

会议以电视电话会议形式召开。省委省政府乡村振兴第一督导组全体成员,市委农村工作领导小组成员单位主要负责同志,各县(市、区)长,市农业农村局班子成员,有关金融机构负责同志和农业企业代表在市主会场参加会议。各县(市、区)设分会场。

## 市疾控中心提示

### 诺如病毒感染不可怕 学生家长莫恐慌

本报讯(记者 刘涛)诺如病毒是引起急性胃肠炎最常见的病毒,一年四季均可发病,每年10月到次年3月是诺如病毒感染的高发季节,60%至80%的冬春季腹泻都因它而起。2月22日,市疾控中心专家提醒,目前正值诺如病毒感染的高发季节,人群普遍易感,容易在学校、托幼机构等人聚集场所引起胃肠炎暴发。勤洗手、常通风、吃熟食,养成健康的生活方式,是可以预防诺如病毒感染的,学生、家长不必恐慌。病例和隐性感染者是诺如病毒感染的传染源,其传播途径多

样,主要通过摄入被粪便或呕吐物污染的食物或水、接触患者粪便或呕吐物、吸入呕吐物产生的气溶胶以及间接接触被粪便或呕吐物污染的物品和环境等感染。诺如病毒感染潜伏期通常为24小时至48小时,常见症状主要为恶心、呕吐、发热、腹痛、腹泻,部分患者有头痛、畏寒、肌肉酸痛等症状。儿童以呕吐为主,成人则以腹泻居多,粪便为稀水便或水样便。诺如病毒胃肠炎属于自限性疾病,病程短,无需治疗,患者休息2天至3天即可康复,目前尚无有效的抗病毒药物。对婴幼儿、

老人,特别是伴有基础性疾病的老人,如因频繁呕吐或腹泻,出现脱水等较严重症状时,要及时就医。市疾控中心专家提醒,预防诺如病毒感染,要做好四件事,勤洗手,尤其是饭前便后,要用肥皂水洗净双手;注意饮食饮水卫生,不吃生冷食物,吃的食物一定要煮熟煮透,特别是生蚝之类的海产品;家里、工作场所、集体场所,要常开窗通风,保持室内空气流通;如家中有病例,要尽量居家隔离,避免传染他人,做好环境清洁和消毒。

## 从太原飞往武汉

### 空管为患病乘客“抢”出宝贵时间

本报讯(记者 李涛 通讯员 逯夏)2月22日,从太原飞往武汉的一架南方航空班机上,一名乘客突发急病。情况紧急,山西空管分局、河南空管分局默契“接力”,先后两次给予“改航和直飞”的优先保障,使航班提早计划40分钟落地武汉,为后续救治争取了宝贵时间。每次飞行,都有规定的航线。南航CZ8668班机,起飞后一名50岁的女性旅客突发急病,申请特殊保障。为了确保旅客能够尽快得到救治,机组申请直飞,以便尽快在武汉落地。

山西空管分局的区域管制员马上更改调配预案,在确保安全的情况下,指挥南航CZ8668班机改航和直飞,相当于缩短了约120公里的空中里程,约9分钟的飞行时间。随即,山西空管分局与相邻的河南空管分局进行了特殊移交,再次通报了这趟班机的情况,希望沿途管制单位给予充分的协助。在接下来的飞行中,南航CZ8668次班机在郑州和武汉区域再次得到直飞许可,并提前到达目的地。